

муниципальное дошкольное образовательное учреждение  
детский сад комбинированного вида №1 г.Белинский

Литературная гостиная  
**«Белые панамки»**  
(детям блокадного Ленинграда  
посвящается...)



Разработала и провела:  
учитель-логопед МДОУ ДС №1  
Устинская Н.Н.

Январь 2024г.

**Цель:** познакомить дошкольников с творчеством поэтов-блокадников (О.Берггольц, В.Инбер, А. Ахматовой, А.Молчанова) на примере стихов и рассказов о детях блокадного Ленинграда.

**Задачи:**

- воспитывать интерес к стихотворному творчеству, силе поэтического слова;
- чувство уважения к жителям города Ленинграда, пережившим страшную блокаду;
- неприятие войны, несущей гибель людей.

**Оборудование:**

- презентация «Белые панамки», проектор
- наглядный информационный материал по теме (плакаты, портреты, книги,...)

### Ход мероприятия

**Вступительная беседа** о событиях, происходящих в жизни каждого человека (будничные или особо значимые/приятные или трагические); способах сохранения информации о самых значимых моментах (фотографии, видео, рисунках, письмах.....).

27 января в нашей стране отмечается 80-летие снятия блокады Ленинграда. Я предлагаю перелистать страницы дневника памяти и посмотреть на войну глазами жителей блокадного города.

**Страница «Хроники блокады»**

Война - самое страшное событие, которое только может случиться как в жизни отдельного человека, так и в истории всего человечества. 22 июня 1941 года на рассвете войска фашистской Германии вероломно, без предупреждения напали на нашу Родину. Началась Великая Отечественная война. Фашисты говорили, что Москва – это сердце России, а Ленинград её душа. Как человек не может жить без души, так и страна потеряет свой боевой дух, когда лишится Ленинграда. Поэтому один из основных ударов они направили на Ленинград, с целью стереть его с лица земли. В августе 1941 года город Ленинград оказался в блокаде.

- Дети вы знаете, что такое Блокада? (.....)  
Блокада – означает замкнутый круг. Немцы окружили город и не давали поездам и машинам с продовольствиями пройти в город. Они скидывали на них бомбы, обстреливали. Ленинград был оторван от всей страны. Это было самые

страшные 900 дней для Ленинграда. Сотни тысяч людей и детей погибли от голода. Стремясь сравнять город с землей, фашисты обрушили на него за время осады 150 тысяч тяжелых снарядов, 5 тысяч фугасных, более 100 тысяч зажигательных бомб. Но фашисты глубоко просчитались. Все жители мужественно обороняли свой город.

#### **Клятва**

*И та, что сегодня прощается с милым,  
Пусть боль свою в силу она переплавит.  
Мы детям клянемся, клянемся могилам,  
Что нас покориться никто не заставит.*

***А.Ахматова Июль 1941 г.***

Самым тяжёлым временем, для жителей города стала первая блокадная зима. Она выдалась очень морозной, голодной. Что же делали дети? Дети наравне со взрослыми встали к станкам на заводах, фабриках и т.д. Всем чем могли в силу своего возраста помогали родному городу.

#### **Страница «Корочка хлеба»**

##### **Видео «Дневник девочки блокадницы»**

Бывали дни, когда бомбежки срывали работу хлебозаводов, булочные так и не открывались. И матери возвращались домой с пустыми руками, где их ждали голодные дети. В такие дни люди не ели ничего. Ни-че-го...

##### **Анимационное видео «Корочка хлеба»**

В качестве пищевых заменителей использовались целлюлоза, хлопковый и льняной жмых, технический альбумин; было налажено производство пищевых дрожжей из древесины, витамина С из лапок хвои. Варили и ели древесный клей. Разрезали на куски и варили «суп» из кожаных сапог и туфель. Начались цинга и дистрофия.

#### **Страница «Дети войны»**

В блокаду работала детская больница им. Раухфуса, куда привозили раненных и больных детей. На фотографии вы видите раненных детей Блокадного Ленинграда. Фашисты никого не жалели, ни детей, ни взрослых, ни детей. В эту больницу привезли 3-х летнего Игоря. Мальчик был ранен в ногу. Врачи спасли мальчика, но ножку спасти не удалось. Игорь не понимал, что случилось, и у всех, кто к нему заходил в палату спрашивал: “Когда мне сделают новую ножку? Как я без ножки домой пойду?”. Врачи сделали ему протез, который был сделан из пластмассы, он очень натирал место, к которому был прикреплен к ножке. Игорь был очень терпеливым мальчиком, поэтому он

научился не только ходить на протезе, но и играть в футбол. И был лучшим вратарем своего двора. Так же Игорь научился ездить на велосипеде.

### **Видео «Я госпитале мальчика видала»**

#### **Страница «Мадонна блокады»**

Жители блокадного Ленинграда нуждались не только в продуктах и тепле, но и в духовной поддержке. В поддержке словом, вселяющим в сердца ленинградцев веру в то, что они выстоят, выживут, будут вместе со всей страной праздновать победу.

#### **Звук метронома**

-Что вы слышите? (...)

«Все ждали радио — голоса надежды и ободрения. Стук метронома — ведь это радио пульс города. И вот однажды, когда пульс города не бился уже несколько дней, в чёрных тарелках радио послышалось лёгкое шуршание... Кто знает, сколько людских сердец встрепенулось тогда ему навстречу! Сквозь шуршание и треск, собираясь с силами и вновь обессиливая, пробивался к людям чей-то слабый женский голос. И все услышали: голос говорил стихами! Это была Ольга Берггольц. Она написала очень много стихов о блокадном городе, его защитниках, и детях. Стихи ее становились для людей «хлебом, которого выдавали все меньше и меньше, патроном, который можно было вогнать в ствол винтовки».

*Я говорю с тобой под свист снарядов,  
угрюмым заревом озарена.*

*Я говорю с тобой из Ленинграда,  
страна моя, печальная страна...*

*Кронштадтский злой, неукротимый ветер  
в мое лицо закинутое бьет.*

*В бомбоубежищах уснули дети,  
ночная стража встала у ворот.*

*Над Ленинградом — смертная угроза-  
Бессонны ночи, тяжек день любой.*

*Но мы забыли, что такое слезы,  
что называлось страхом и мольбой.*

*Я говорю: нас, граждан Ленинграда,  
не поколеблет грохот канонад,  
и если завтра будут баррикады —  
мы не покинем наших баррикад.*

Во время войны жители блокадного города прикалывали на одежду и носили железный значок в виде ласточки с письмом в клюве. Это значок стал символом военного Ленинграда. Вот какие строки посвятила ему О.Берггольц

### **Стих «Блокадная ласточка» (аудиозапись в авторском исполнении)**

#### **Страница «Дневники нашей памяти»**

Очень многие дети вели дневники. В них отражались события повседневной жизни. Самым известным дневников, дошедшим до наших дней, считается дневник Тани Савичевой. Но подобных записей было гораздо больше. *(зачитать примеры)*

Анатолий Молчанов – поэт и сказочник, пережил Блокаду ребенком. Когда началась война ему было 9 лет.

#### **Из воспоминаний Анатолия Молчанова... «Новогодняя ёлка»**

31 декабря дедушка решил устроить ёлку. Он был веселый и добрый выдумщик. Настоящих елок не было, и он решил нарисовать елку на стене. Попросил у меня акварельные краски, залез на стул и прямо на обоях изобразил ветвистую красавицу. Потом он вбил гвоздики в концы нарисованных ветвей и достал коробку с новогодними игрушками. Среди игрушек мы нашли... клад! Да, это был волшебный новогодний клад: Большие грецкие орехи в посеребрённой скорлупе и конфеты в ярких фантиках. Наши конфеты! «Раковая шейка» и «Мишка на севере». Они висели на елке в прошлом году, потом их сняли и убрали вместе с игрушками. Конфеты мы разделили по-братски на троих. Когда пробило 12 часов, бабушка отдала мне свою конфету и сказала, что у неё болит зуб, а дедушка просто в темноте подвинул мне свою конфету. Пустые фантики мы повесили на елку...

#### **Страница «Прорыв»**

Блокада Ленинграда длилась с 8 сентября 1941г. по 27 января 1944г. (прорыв кольца произошёл 18 января 1943г.) В честь полного освобождения города от фашистских захватчиков был дан салют.

#### **Страница «Ленинградский салют»**

*В холода, когда бушуют снегопады,  
В Петербурге этот день особо чтут, –  
Город празднует День снятия блокады,  
И гремит в морозном воздухе салют.*

*Это залпы в честь свободы Ленинграда!  
В честь бессмертия не выживших детей...  
Беспощадная фашистская осада*

*Продолжалась девятьсот голодных дней.*

*Замерзая, люди близких хоронили,  
Пили воду из растопленного льда,  
Из любимых книжек печь зимой топили,  
И была дороже золота еда.*

*Ели маленький кусок ржаного хлеба  
По чуть-чуть... Никто ни крошки не ронял.  
И бомбёжка вместо звёзд ночного неба...  
И руины там, где дом вчера стоял...*

*Но блокаду чёрных месяцев прорвали!  
И когда врага отбросили назад,  
Был салют! Его снаряды возвещали:  
– Выжил! Выстоял! Не сдался Ленинград!*

*От усталости шатаясь, ленинградцы  
Шли на улицы, и слышалось: «Ура!»  
И сквозь слёзы начинали обниматься, –  
Всё! Закончилась блокадная пора!*

*Есть салют у нас весной – на День Победы,  
Он цветами красит небо всей стране,  
Но особо почитают наши деды  
Тот салют в голодно-белом январе...*

**Т. Варламова**

**1944 г. Вера Инбер Залпы Победы**

*Улицы, ограды, паранеты,  
Толпы... Толпы... Шпиль над головой,  
Северным сиянием победы  
Озарилось небо над Невой.*

*Гром орудий, но не грохот боя.  
Лица... Лица... Выраженье глаз.  
Счастье... Радость... Пережить такое  
Сердце в состоянье только раз.*

*Слава вам, которые в сраженьях  
Отстояли берега Невы.*



*Слева, на кургане, к солнцу устремлённый  
Их встречает белый каменный Цветок.  
Памятью нетленной о блокадных детях  
На земле священной он навек возвращен,  
И к сердцам горячим всех детей на свете  
Он призывом к Дружбе, к Миру обращён.  
Тормозни, водитель! Задержитесь, люди!  
Подойдите ближе, головы склоня.  
Вспомните о тех, кто взрослыми не будет,  
Тех, кто детским сердцем город заслонял.  
У Дороги Жизни шепчутся берёзы,  
Седины лохматит дерзкий ветерок.  
Не стыдитесь, люди, и не прячьте слезы,  
Плачет вместе с вами каменный Цветок.  
Сколько их погибло — юных ленинградцев?  
Сколько не услышит грома мирных гроз?  
Мы сжимаем зубы, чтоб не разрыдаться.  
Чтобы всех оплакать, нам не хватит слёз.  
Их похоронили в братские могилы.  
Был обряд блокадный, как война, жесток.  
И цветов тогда мы им не приносили.  
Пусть теперь в их память здесь цветёт Цветок.  
Он пророс сквозь камни, что сильнее столетий,  
Поднял выше леса белый лепесток.  
Всей земле Российской, всей земной планете  
Виден этот белый каменный Цветок.*

### **Видео клип «Белые панамки»**

- Ребята, спасибо, что посетили нашу литературную гостиную. Надеюсь, что вы узнали много интересного и познавательного; прониклись духом героической борьбы нашего народа против фашистов; мужеством, которое помогло нашему народу выстоять в годы самой жестокой войны, а также, наверное, еще убедились в том, какую большую силу имеет поэтическое слово в трудные минуты жизни человека. Любите поэзию, читайте стихи, они сделают нашу жизнь ярче, богаче и приятнее!